



## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

## 大省挑大梁·稳进新好

纵深推进河湖长制各项工作,构建起“天、空、地、水、人”全时空监管新体系

滨州河湖数字化管护经验  
入选全国基层治水十大经验

## 滨州发布

本报讯(记者 任斐 报道) 12月12日,记者在市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,近年来,我市纵深推进河湖长制各项工作,统筹开展河湖岸线空间管控、美丽幸福河湖建设、数字河湖建设,打造了“无人机+河管员+数字平台”河湖数字化、立体化管护“滨州模式”,建成河湖管护全时空大数据平台,构建起“天、空、地、水、人”全时空监管新体系。我市数字化管护经验做法被水利部、省河长办连续3年发文推广,并入选全国基层治水十大经验。

## 聚焦组织保障有“力度”,构建河湖共治新格局

坚持高位推动。市总河长每年高规格召开全市总河长会议,签发总河长令,谋划部署河湖长制工作。市政府出台《关于完善河湖长制推进河湖管理保护高质量发展的实施意见》,明确2项目标、5项机制、6项任务和3项保障措施,推进河湖管理保护高质量发展。

突出河长带动。编制《河湖长巡河须知》《河长湖长履职规范》,进一步规范河湖长制履责,提升工作效能。建立问题清单机制,让河长带着问题去巡河,近年来全市3482名河湖长累计巡河56.5万次、16.8万公里,协调解决重难点河湖问题1000余处。同步落实民间河长、义

务河长、企业河长246人,打造由老干部、老战士、老专家、老教师、老模范组成的“五老河长”志愿服务品牌,开展河湖长制进校园、进社区、进机关、进企业、进乡村“五进”宣传,营造了全社会关爱河湖、保护河湖的浓厚氛围。

强化部门联动。健全完善“河湖长+警长+检察长+法院院长+部门”的刑行衔接机制,开展联合执法检查。市纪委监委、市城乡水务局等8部门联合印发《关于建立“纪检监察+河长”协作配合机制推动实现河湖“四乱”问题“动态清零”的实施意见》,构建起“纪检监察、河长监督、部门监管”同向发力的治水格局。

加强区域互动。坚持河湖联防联控,与河北省沧州市签订河流“跨界河长”合作协议,会同济南市、淄博市等6地市联合印发《山东省会经济圈“1+6”联合河湖长制工作规则》,构建山东省会经济圈跨界河湖联合河湖长制联席会议机制。

## 聚焦数字赋能有“精度”,探索河湖管护新路径

坚持规划先行。按照“需求牵引、应用至上、数字赋能、提升能力”要求,与国内顶级科研机构签订战略合作协议,聚力数字赋能增效,高效推进数字水务建设,市城乡水务局会同市发改委、市工信局、市大数据局联合编制印发《滨州市数字水务建设规划》,合理确定“123N”架构设计,明确7项重点任务 and 8大类49项重点工程,为全

市近中远期数字水务建设提供指导和遵循。

搭建数字化管护平台。深化河湖管护与公益岗深度融合,设置1511名河管员公益岗,实现全市河湖管护全覆盖,制定《河湖管护成效评价办法》,建设数字化管护系统,每月自动对河管员巡护成效进行评价,实现河管员“巡河信息—任务派遣—任务处置—巡河监督—问题上报—问题整改—考核评价”全流程闭环管理。通过数字化管理,河管员累计巡河66.5万次、130万公里,处置以河湖垃圾为主的河湖问题6万余处,管护达标率从不足50%提升至90%以上。

建设智慧巡河系统。建成无人机智慧巡河系统,布设6座无人机自动起降机场,规划覆盖20条河湖的100余条巡检航线,对河湖“四乱”问题进行智能监管,实现无人机“自主巡河—数据采集—智能分析—隐患推送”全流程智能化应用,构建起“无人机天上巡+河管员地下查”的立体监管体系。截至目前,累计开展无人机巡查1000余架次、推送问题300余处、形成巡河报告100余份。

打造全时空监管平台。集成应用卫星遥感、人工智能、无人机、无人船等信息技术,建设河湖管护全时空大数据平台。通过平台,可实现卫星遥感监管全覆盖,无人机、无人船自主巡河,河管员护河全过程信息化管理,构建“天、空、地、水、人”全时空监管新格局,推动河湖管理保护实现智慧化转型。我市数字化管护经验做法先后入选水利部海委、省大数据局、省工信厅、

省住建厅典型案例,被水利部、省河长办连续3年发文推广,并入选全国基层治水十大经验。

## 聚焦岸线管控有“强度”,绘就幸福河湖新画卷

夯实管控根基。持续核准河湖信息,完成全市河湖名录复核,校核河湖管理范围划定,制订河湖“一河一策”整治方案,编制河湖健康档案,全面“问诊”健康状况,为加强河湖管理保护提供重要依据。

重拳控违治乱。编制《涉河建设项目全流程服务手册》,绘制涉河建设项目全流程图,开展涉河建设项目专项监督检查,推进涉河项目依法依规建设。先后实施美丽幸福河湖达标整治、农村河湖整治、河湖“清四乱”常态化规范化等专项行动,近年来累计清理整治河湖问题2000余处,实现河湖问题“动态清零”,漳卫新河清障入选海河流域省级河湖长联席会议典型案例。

建设美丽幸福河湖。近年来,高标准创建新立河、麻大湖等26条美丽幸福河湖,河湖生态环境整体性提升,扮靓了滨州底色,切实提升了沿岸群众的获得感、幸福感。同时,探索河湖生态价值转换,积极推进“秦皇河+科创产业”“黄河小街湾+文化旅游”“小清河+内河航运”“徒骇河+特色产业”等效益河湖建设,释放河湖新质生产力,发挥河湖社会、经济、生态等综合效益。《黄河小街湾的生态变迁之路》入选全国推行河湖长制典型案例、全省黄河流域生态保护与高质量发展典型案例。

我市树牢“儿童利益优先”原则,让困境儿童生活有保障、困难有帮扶、心灵有关爱  
近2万名困境儿童权益得到有力保障

本报讯(记者 荆常忠 报道) 12月12日上午,记者在市政府新闻办举行的滨州市儿童福利事业新闻发布会上获悉,滨州市儿童福利工作以山东民政事业高质量发展“1261”行动计划为总牵引,树牢“儿童利益优先”原则,健全政策落实和创新联动机制,做实关爱保护和拓展保障举措,加强服务阵地和基层队伍建设,有力保障了全市近2万名孤儿、留守、流动、特殊监护困境、临时监护困境等各类困境儿童的权益,并取得了显著成效。

突出兜底保障,缓解困境儿童家庭负担。严格落实困难群众救助保障标准动态调整机制,持续提高孤儿儿童基本生活保障标准,将机构养育孤儿、社会散居孤儿(含事实无人抚养儿童、受艾滋病影响儿童)和重点困境儿童保障标准分别提高到每人每月2675元、2140元和1777元,增幅分别达6.9%、6.9%和8.4%,全年及时足额发放孤儿儿童基本生活保障资金5171.25万元,保障水平保持全省前列。为1925名符合条件孤儿儿童购买了“医惠保”,切实减轻了儿童及其家庭的就医用药负担。推动“福彩圆梦”“明天计划”“护佑健康”“护佑成长”等部省级困境儿童关爱服务项目在我市深入开展,扎实推进“接力助学”“筑梦添翼”等市级困难家庭儿童助学助康和救助帮扶项目的长效落地,受益儿童近5000人次,有力保障了孤弃、残疾、事实无人抚养和重点困境等儿童群体的发展权益。

突出特殊群体,加快推进流动儿童监测摸排。在全省率先通过“铁脚板+大数据”的方式,全面推进流动儿童的摸排统计和关爱帮扶工作,同时建立省市县三级流动儿童监测摸排联络点,联动相关部门加快监测摸排。截至目前,已完成全市8545名流动儿童的数据采集、分析和集中录入工作。针对摸排建档情况,市民政局联合18个部门在全省率先出台了《滨州市加强流动儿童关爱保护的实施方案》,并配套制定《滨州市流动儿

童享有关爱服务基础清单》,同步开展了有针对性的关爱服务工作。突出监护支持,提升困境儿童照护能力。加强基层儿童工作队伍建设,在全市配备村居儿童主任3677名,制定儿童主任工作指南,开展儿童主任示范培训,指导对辖区的困境儿童、留守儿童和特殊流动儿童每月至少联系、走访一次,及时掌握儿童家庭的监护情况。对生活无着的流浪乞讨、遭受监护侵害、暂时无人监护儿童实施临时监护等救助保护,已累计集中监护近50人次。配合公检法等有关部门做好4起打拐解救儿童案件的监护权变更工作。

突出心理健康,提升心理关爱服务水平。按照“心安城市”建设要求,制定完善滨州市困境儿童心理健康评估量表,全市8家儿童福利机构和未保机构全部配有心理咨询室并持续开展工作,建立困境儿童心理健康服务档案。市福利院投资10余万元高标准完善心理健康服务设施,依托专业心理健康服务机构打造“心安驿站”和市级儿童心理关爱服务中心。市县两级积极开展心理关爱服务项目,覆盖困境、留守、流动儿童2900人次。

突出联动发力,完善关爱保护协作机制。市民政局联合18个部门共同实施留守困境儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动,并细化分解为“护童百事”任务清单进行落实。市、县两级全面实行“收养登记专员+公职律师+儿童督导员+儿童主任”联动工作机制,联合相关部门全年依法积极稳妥化解儿童个案问题27件。与卫健、教育等部门制定加强困境儿童心理健康关爱服务工作的12项措施,全力护航困境儿童心理健康。配合法院和妇联在离婚纠纷案件中开展“关爱未成年人提示”等工作。同时开展了“未来计划”“心‘理’有你”等困境儿童关爱服务项目,受益儿童近2000人次。在每年6月份联合开展“困境儿童关爱保护宣传月”等活动,营造了关心关爱困境儿童的社会氛围。

此次演练充分结合学校和学生实际情况,分别模拟了安全过马路、安全乘车、交通事故应急防护等场景,让学生们更好地掌握交通安全常识,提高他们在面对交通危险时的自我保护能力和应急处置能力。

## 文明出行 安全相伴

本报无棣讯(通讯员 张倩 报道) 近日,无棣县信阳镇第六小学举行了一场以“文明出行 安全相伴”为主题的交通安全演练,旨在增强学生们的交通安全意识,提升应对交通突发事件的能力。

该校将“阳光体育大课间”与体育课、课外活动相结合,不定期举办跳绳、健身操、拔河、篮球等比赛,让学生们体验运动快乐、尽享美好时光。

本报沾化讯(通讯员 姜竹虹 陈全环 报道) 近日,沾化区下洼镇第一小学组织开展了阳光体育系列活动,进一步丰富学生校园文体生活,助力学生德智体美劳全面发展。

本报沾化讯(通讯员 李忠昊 张松 报道) 近日,沾化区泊头镇组织开展“防范一氧化碳中毒安全教育进校园”活动,提高学生们的对一氧化碳中毒的认识与防范能力。在泊头镇实验学校,老师围绕

“防范一氧化碳中毒”这一主题,向学生们讲解了什么是一氧化碳中毒、一氧化碳中毒的症状、如何防范一氧化碳中毒等内容,进一步增强学生们防范一氧化碳中毒的意识,牢固树立生命至上、安全第一的理念。

本报沾化讯(通讯员 李忠昊 张松 报道) 近日,沾化区泊头镇组织开展“防范一氧化碳中毒安全教育进校园”活动,提高学生们的对一氧化碳中毒的认识与防范能力。在泊头镇实验学校,老师围绕